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Θέμα 1. (α) Ας θεωρήσουμε τα ενδεχόμενα: 

1A : το ζεύγος (2,5) δεν εμφανίζεται στις ν ρίψεις, 

2A : το ζεύγος (1,4) δεν εμφανίζεται στις ν ρίψεις και  

3A : το ζεύγος (6,3) δεν εμφανίζεται στις ν ρίψεις.  

Τότε η ζητούμενη πιθανότητα δίνεται από τη σχέση 
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(β) Έστω Υ ο αριθμός των εμφανίσεων των εδρών της μορφής (x,y), όπου x+y = 10 
στις ν ρίψεις. Θεωρώντας ως επιτυχία την εμφάνιση εδρών της μορφής (x,y), όπου 
x+y=10 σε μία ρίψη και υποθέτοντας τις ν ρίψεις ανεξάρτητες μεταξύ τους συμπεραί-
νουμε ότι Y ακολουθεί τη διωνυμική κατανομή με παραμέτρους ν και 36/3=p . Συ-
νεπώς η ζητουμένη πιθανότητα είναι 
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(γ) Ο αναμενόμενος αριθμός εμφανίσεων των εδρών της μορφής (x,y), όπου x+y=10, 
επειδή η τ.μ. Υ ακολουθεί τη διωνυμική κατανομή, είναι ίσος με 
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Θέμα 2. Ας θεωρήσουμε τα ενδεχόμενα iE : ο i ένορκος ψηφίζει ότι ο κατηγορούμε-
νος είναι ένοχος, i=1,2,3,4,5,6 και το ενδεχόμενο E: ο κατηγορούμενος είναι ένοχος. 
Από την υπόθεση έχουμε ότι 

80.0)( =EP  ,90.0)|( =EEP i  ,85.0)|( =c
i EEP  i=1,2,3,4,5,6. 

(α) Χρησιμοποιώντας το Θεώρημα της Ολικής Πιθανότητας και τη (δεσμευμένη) 
στοχαστική ανεξαρτησία των E1,…,E6 βρίσκουμε τη ζητούμενη πιθανότητα 
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(β) Η ζητούμενη πιθανότητα δίνεται από τον τύπο του Bayes 
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Θέμα 3. (α) Ολοκληρώνοντας τη συνάρτηση πυκνότητας παίρνουμε 
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και επειδή ∫
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= 1)( dxxf  συμπεραίνουμε ότι 2/1=c . 

(β) Από το (α) παίρνουμε ότι 
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Η συνάρτηση κατανομής F(x) για 3<<∞− x  δίνεται από την 
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ενώ για ∞<≤ x3  δίνεται από την 
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(γ) Η f(x) είναι συμμετρική περί το σημείο 3 και επομένως E(X) = 3. Πράγματι 
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Η διασπορά υπολογίζεται ως εξής: 
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(δ) Η συνάρτηση κατανομής της τυχαίας μεταβλητής Υ= 3−Xe  είναι 0)( =yFY  για 
0≤<∞− y  και 
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για ∞<< y0 . Συνεπώς 
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και επειδή 0ln <y  για 10 << y  και 0ln ≥y  για ∞<≤ y1 , συμεραίνουμε ότι 
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Θέμα 4. (α) Αθροίζοντας τη συνάρτηση πιθανότητας, παίρνουμε 
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(β) Από το (α) έχουμε 
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0<<∞− x  δίνεται από την 
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ενώ για ∞<≤ x0  δίνεται από την 
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(γ) Η συνάρτηση πιθανότητας της τυχαίας μεταβλητής Υ = |X| δίνεται από την 
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(δ) Για τη μέση τιμή της Υ έχουμε ότι 
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Για τον υπολογισμό της διασποράς της τυχαίας μεταβλητής Υ θα χρειαστούμε την 
παραγοντική ροπή 2ης τάξης 
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και τελικά 
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